

家庭議會

家庭議會與有關家庭的主要持份者合作

目的

本文件旨在請委員察悉家庭議會與其他主要持份者合作推行各種家庭服務／計劃的一些例子。

與青年事務委員會、安老事務委員會及婦女事務委員會合作

2. 依據二零零六至零七年《施政報告》，家庭議會於二零零七年十二月成立，作為一個綜合、整體、高層次的組織，負責支援家庭的政策和措施。家庭議會於二零零八年九月二十三日會議上，同意青年事務委員會、安老事務委員會及婦女事務委員會與家庭議會通過共同成員和工作安排，結成緊密的伙伴。三個委員會的主席均獲委任為家庭議會當然委員，以促進三個委員會和家庭議會的溝通及合作。

3. 家庭議會為以家庭為本的政策策略方向及優次給予中央指引，以達致互相協調和協同。家庭議會也提供高層次平台，讓各局和各界別從家庭角度討論一些重大議題。家庭議會可向三個委員會提供有關家庭核心價值和以家庭為本的計劃的意見，三個委員會推行計劃時，會參考這些意見。家庭議會及三個委員會的合作詳情如下。

青年事務委員會

4. 家庭環境愉快，對青少年健康發展至為重要。為此，青年事務委員會加強與家庭議會聯繫，從家庭角度促進青少年發展。近來，青年事務委員會與制服團體及青少年組織合作推出了一系列青少年義務工作計劃，旨在讓青少年參與義工服務，學習自律，以及學會關心身邊的人。其中一些計劃鼓勵家庭參與抗衡不良影響，以期在過程中加強維繫家庭

成員。青年事務委員會定期進行有關青少年事宜的研究和調查，而青少年與家庭的關係，是青少年發展方面一個會考慮的研究範疇。

安老事務委員會

5. 安老事務委員會積極參與家庭議會開展的合作計劃，例如開心家庭網絡啓動儀式暨聯合展覽。此外，家庭議會將善用安老事務委員會與政府合作推行的“長者學苑計劃”以及“左鄰右里積極樂頤年計劃”，藉以推廣開心家庭運動和將會舉辦的活動(例如向長者學苑的學員派發宣傳品，以及在適當時邀請他們參與運動)。除上述計劃外，家庭議會會繼續探討其他與安老事務委員會合作的機會，例如安老事務委員會將於二零一零年十一月長者日前後舉辦的退休計劃研討會暨展覽，這計劃旨在幫助即將退休的人士計劃退休後的生活。

婦女事務委員會

6. 一如安老事務委員會，婦女事務委員會積極參與合作計劃，包括開心家庭網絡啓動儀式暨聯合展覽。至於進一步合作的機會，家庭議會可考慮在“自在人生自學計劃”畢業典禮，向參加的婦女及其家人宣揚家庭核心價值及“開心家庭”概念。該畢業典禮每年六月左右舉行，有數以百計的畢業生及其家人出席。

其他諮詢組織

7. 至於其他諮詢組織，亦與家庭議會結成緊密的伙伴關係。有關組織參考了家庭議會所提有關家庭核心價值和以家庭為本的計劃的意見，加強支援家庭。家庭議會與諮詢組織的合作詳情如下。

公民教育委員會

8. 公民教育委員會二零一零至一一年度的公民教育活動資助計劃，以“確立積極人生·共建健康家庭”為題，其中一個目標是推廣家庭核心價值，藉以建立互愛互信、和諧共濟的家庭。公民教育資源中心已遷入青年廣場的新址，並投入運作。為配合公民教育活動資助計劃的主題，

公民教育資源中心選定推廣家庭價值為常設展覽的主題之一。此外，公民教育資源中心計劃於本年稍後舉辦“共建健康家庭”專題展覽。為進一步推廣家庭核心價值，公民教育委員會將與家庭議會合作，在香港書展 2010 舉辦公民教育展覽。公民教育委員會會全年持續這方面的工作，在《小泥子》、《Kidults》及《公民通訊錄》等定期刊物，繼續推廣家庭核心價值；並會聯同家庭議會和青年事務委員會製作二零一一年的月曆，傳播“開心家庭”信息。

禁毒常務委員會

9. 家庭議會非常重視向青少年推廣家庭核心價值，以及防止他們濫用藥物。二零零九年，家庭議會參與禁毒常務委員會各式色各樣宣傳活動，成功宣揚正面家庭信息和抗毒信息。家庭議會和禁毒常務委員會將在二零一零年第四季合辦家庭抗毒日營，進一步傳揚抗毒信息和正面的家庭信息。

家庭與學校合作事宜委員會

10. 家庭與學校合作事宜委員會積極參與家庭議會開展的合作計劃，例如開心家庭網絡啓動儀式暨聯合展覽。家庭議會將繼續探討與家庭與學校合作事宜委員會進一步合作的機會。

制服團體

11. 制服團體一貫以領袖培訓及社區服務等多種活動，向年青人灌輸正面價值觀，經驗豐富。制服團體會在持續推行或新設計劃／活動內推廣家庭核心價值，支持家庭議會的工作。

12. 作為合作計劃的一部分，制服團體獲邀舉辦一連串響應家庭主題的活動，包括有家長參與的團體活動，例如日營、野外定向、歷奇活動、講座、座談會及工作坊。這些活動當有助進一步宣揚家庭核心價值，以及加強維繫制服團體成員與其家人的關係。

教育界

13. 教育界是我們一個重要伙伴。因此，我們會繼續爭取中小學及專上學院師生的支持。二零零九年第四季，家庭議會舉辦了一系列校園探訪，由家庭議會委員探訪各中小學，宣揚家庭核心價值。學生在分享環節、互動活動及以家庭為題的遊戲中，學習到更多方法，促進家庭和諧，以及加強家庭凝聚力和與家人溝通。除了校園探訪外，家庭議會也於二零零九年舉辦“全港小學生愛家人心意卡設計比賽”，宣揚關愛家庭的信息，約 4 000 名小學生參與。在未來數月，將會舉行以家庭為題的校園話劇巡迴表演及工作坊。

14. 為配合家庭議會決定研究青少年吸毒、青少年賣淫、疏忽照顧老人和疏忽照顧幼童等問題，家庭議會於二零一零年，委託了四所專上學院進行研究，包括收集經驗數據、進行深入個案訪問及／或聚焦小組訪問及文獻綜覽。研究旨在從家庭角度探討這些問題，以了解問題是否與家庭有關及兩者的關連，以及處理這些問題的新政策建議。

區議會

15. 家庭議會向 18 區區議會主席及副主席簡報了開心家庭運動，並籲請他們支持宣揚家庭核心價值，鼓勵他們推展家庭活動計劃，響應開心家庭運動。多個地區應我們的呼籲，支持運動，並會考慮舉辦計劃宣揚家庭核心價值。

私營機構

16. 家庭議會呼籲私營機構報名參與開心家庭運動，支持宣揚家庭核心價值和關愛家庭的文化。商業機構初步反應良好，不少都要求進一步資訊，了解如何協助推行有利家庭的措施，以及其努力如何獲得認可。

17. 香港賽馬會一直支持家庭議會培養開心家庭的文化，並自二零零八年起，推行“愛 + 人：賽馬會和諧社會計劃”，家庭議會委員也支持和參與該計劃的宣傳活動。除香港賽馬會外，香港迪士尼樂園也支持宣揚家庭核心價值。香港迪士尼樂園與家庭議會及義務工作發展局合作，推

出“迪士尼賞義工行動”，讓家庭有機會參與義務工作。家庭議會正與迪士尼樂園擬定進一步合作計劃。

關於有利家庭的工作的分享會

18. 家庭議會亦鼓勵有關持份者分享推行有利家庭措施的經驗及善法。我們安排了 12 場分享會，首場於二零一零年五月舉行。分享會旨在讓持份者／服務機構分享舉辦家庭活動及推廣家庭核心價值的經驗和心得，例如黃寶財教授主講“e-世代的家庭教育”、周融先生主講“釋放感情與親密家庭”，以及香港賽馬會蘇彰德先生與其項目團隊主講“家有康和樂——健康、開心、和諧家庭”等。我們會繼續邀請其他有關的團體(包括諮詢組織)分享經驗，講述如何推廣家庭核心價值和締造對家庭有利的環境。

開心家庭網絡

19. 開心家庭網絡於二零一零年五月十五日啓用。這是一個跨界別和跨專業的互動資訊平台及支援網絡，向社會大眾宣揚家庭核心價值，並介紹各項家庭教育及支援服務，務求切合不同家庭的需要。家庭議會與持份者緊密合作，在開心家庭網絡建立超連結，以及上載即將舉行的活動資料，供市民參閱。

徵詢意見

20. 委員請察悉各項持續進行的合作計劃。家庭議會會繼續探討與持份者進一步合作的機會，以推廣家庭核心價值，並鼓勵持份者參與締造有利家庭的環境。

家庭議會秘書處
二零一零年六月